

名人养生

李文友 中医五德对应五脏养生

李文友,上海颜德馨中医药基金会“中医药传播特别贡献奖”获得者,上海交通大学海外教育学院、继续教育学院特聘养生讲师,著有《白领养生的智慧》等著作。

李文友认为五德对应着五脏养生,重视根据“仁、义、礼、智、信”五德来保养自己的心性。

仁德养肝。仁德丰厚的人,一般会表现出慈爱、善良、宽容,随时都可以发自内心的微笑,常被形容为“慈眉善目”。为什么会这样呢?因

为肝开窍于目,所以从人的眼睛上就可以发现是否具备仁德的品格。仁德品格缺乏,表现在健康上,就会伤肝,造成气滞血瘀,头晕眼花,胸闷腹胀。

义德养肺。义德品格强的人以助人为乐为本,常常乐善好施,侠肝义胆,助弱扶危,周围常能聚拢很多讲义气的朋友。这种人一般处事果断,不拖泥带水,乐于为人排忧解难。义德缺乏的人,在健康方面,会因气恼别人而伤肺,经常出现口舌溃疡、气

喘咳嗽、咽喉肿痛等呼吸系统疾病。

礼德养心。礼德丰厚的人,为人处世光明磊落,办起事来不急不躁,非常沉稳,这对心功能有好处。礼德一旦缺乏,就表现出性情急躁、虚荣爱美、无理争胜、憎恨别人,从而使身体容易被外邪侵袭,出现气血凝滞、生包长疖、邪火大,导致五心烦热,健忘失眠,神志紊乱,甚至患上一些精神颠狂类疾病。

智德养肾。智德丰厚的人虚怀若谷,谦虚柔和,处事通

达顺变,会灵活地调节自己的生存环境和周围的环境。智德缺乏,性格上就会多愁善感,迟钝愚鲁。在健康方面,会过早地产生耳聋耳鸣、阳痿遗精、月经不调、泌尿系统病变等疾病。

信德养脾。信德是忠信诚实,真诚待人。信德缺乏的人,表现为猜忌多疑,处事待人蛮横蠢笨、埋怨他人、无事生非,这种人容易出现气短虚弱、腹痛吐泻、四肢乏力,多胃肠溃疡疾病。

据《长寿养生报》

饮食“干湿分离”要分人

饮食“干湿分离”,顾名思义是指把饭、水、汤进行分离。这种饮食方式是否有益健康呢?

对于需要控制血糖的人来说,“干湿分离”是有益的饮食方式。固体的食物通常消化时间比较长,有利于控制血糖的上升速度。反之,食物吸水后就变得比较软烂、浓稠,更容易消化吸收,血糖的升高速度就比较快。因此,这种饮食方式对于糖尿病、胰岛素抵抗患者是有益的。

对于普通人来说,不必苛求“干湿分离”,但对于有一定减肥、减重需求的人来说,“干湿分离”相较于“混”在一起吃,更容易控制吃东西的量。建议吃干性主食之前,喝一些



能量较低的汤类食物增加胃的饱腹感,饱腹感增加之后,就会减少能量较高的碳水化合物的摄入。

对于胃不好、泛酸胃胀的人群,建议“干湿分离”,这样可以充分地咀嚼食物,减轻胃肠道的负担。另外,有些人本身就胃动力不足,已经存在消化不良的情况,就需要适当进食软烂的食物。 吕彦霖/文

医药宝典||秋季防燥“增液汤”

中医认为,燥易伤肺。在干燥的气候环境中,人体可由此产生诸多津亏液少的“干燥症”。比如,肺脏受伤,多有咳嗽,秋之咳嗽,常为干咳无痰或胶痰难咯,谓之“燥咳”。鼻乃肺之窍,鼻干燥于立秋之后尤为常见。喉、咽也是肺之门户和肺气之通道,秋燥所袭,往往会导致咽干、口燥、音哑等不适。肺又外合皮毛,秋季出现的皮肤干涩、皲裂,甚至毛发不荣,都和秋燥有关。此外,肺与大肠互为表里,肺燥下移于大肠,肠燥则便秘。

中医有一“增液汤”名方(玄参15克,麦冬、生地各12克),能润一身之燥,秋季可

水煎代茶常饮。在日常生活中,预防秋燥对健康的损害,还应注意调节空气湿度,保持环境中的水分。同时,秋高



气爽又是健身的大好时节,人们在立秋伊始秋燥不甚之际应早到户外锻炼,呼吸吐纳,提高肝脏生理功能,则燥邪难侵。

陈广玲/文

保健支招

几个运动方法助您正虚强肾



肾虚是一个中医概念,包括肾气虚、肾阴虚、肾阳虚等。通过下列运动可以纠正肾虚状态。

打太极拳。太极拳是以腰部为枢纽的一项缓慢运动,非常适合体质有些虚弱的中老年人和肾虚的人锻炼。

自我按摩腰部。两手掌对搓至手心发热后,分别放至腰部,上下按摩腰部至有热感。

刺激脚心。将两手掌搓热后,以左手擦右脚心,以右手擦左脚心。

强肾操。第一步:站立,两足平行,与肩同宽。目视鼻端。两臂自然下垂,两掌贴于裤缝,手指自然张开。脚跟提起,连续呼吸9次落地。

第二步:再吸气,慢慢下蹲,两手背逐渐转前,掌心对脚踝。手接近地面时,稍用力握成拳(有抓物之意),吸足气。

第三步:憋气,身体逐渐起立,两手下垂,逐渐握紧。呼气,身体立正,两臂外拧,拳心向前,两肘从两侧挤压软肋,同时身体和脚跟用力上提,并提肛,呼气。

郭旭光/文

图说

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

祖国是我的家 我爱我的家

我爱我的家

林琳 任丽君作

燕赵老年报 中国网络电视台

温馨提示||女性经期别吃阿胶、红枣

很多女性认为,月经期间应该吃一些温热、滋补气血的食物,例如红枣、阿胶,其实这是很笼统且错误的观点。

月经前应及时调和气血,不能吃热性的食物,可以吃一点子排、山药、当归、海带等。月经期,阴血下泄,阳气偏

旺,这时不能吃偏热的东西,例如红枣、阿胶等。月经过后要滋阴养血,以补充之前经期流失的气血,可以煲一些滋补汤品,如乌鸡枸杞子汤、红枣汤等。月经期间也可以多吃一些黑色的食物,例如黑木耳、黑豆、黑米、黑鱼等。琳琳/文

凡人养生

爱摄影 助长寿

我今年八十出头,要说我的养生经,就一句话:要长寿,去摄影;爱摄影,多长寿。

退休以后我就迷上了摄影,原因非常简单,耳闻目睹身边爱好摄影的人,尽管苦累疲惫,但是大多数人都很长寿。摄影爱好者,往往眼明心静,手快脚勤,机智脑灵。摄影者要背负重达十多公斤的摄影器材和行李,为了寻找美好,留住精彩,一年四季不管风霜雨雪,严寒酷暑,任劳任怨,一路向前。自我欣赏的同时,配文配音乐,趣味无比。

为了拍出好作品,我不断学习提高,还经常与同行交流,业余生活非常充实。爱人也很支持配合我,夫唱妇随,愉悦身心。起先我帮她拍,她每次打扮得美美哒,心情特好,我也自得其乐。后来她也随我一起远行,形影不离,互相帮助,成为我的左膀右臂。

摄影有益养生,绝非一朝一夕。往往为了拍摄一帧人像特写、飞鸟走兽、亭台楼阁、小桥流水、雪山草原、璀璨灯火、日出夕阳、云开雾散等美景的精彩一瞬,需要久久为功。从设计谋划到景点路线,从季节时辰到天

气交通,从服饰道具到选择拍摄的位置和角度,拍摄的过程充满了多变的考验,需要用智慧来化险为夷。日行万步和长久守候均是家常便饭,不足为奇。当然,我会根据自己的身体状况来决定取景拍摄的远近长短,切忌贪图名利而伤身败体。

从国内拍到境外,从城市拍到郊野,从动态拍到静止,摄影不仅练就了心态,愉悦了心情,锻炼了体能,而且学会了想方设法寻找美好,留住美丽,脑子常动不生锈,手脚常动不掉链,心态常平不伤体。过去拍好的照片要去冲印装帧,现在拍照不用胶卷,电脑上还能P图,手机里将照片视频做成美篇,图文并茂,在众人点赞的同时,我也有满满的获得感。心情好,百病消,摄影真的是可以延年益寿。

顾耀弘/文

